

道高一丈

诈骗分子也盯上了世界杯！

2018年世界杯足球赛即将开启，不法分子也蠢蠢欲动，想要添个热闹。以下这些骗局，您可要警惕了。

发送“中奖”邮件

诈骗分子伪装成官方合作伙伴或假冒，发送邮件通知收件人获得世界杯相关彩票的现金奖金。邮件内容通常为祝贺“获奖者”并告知其填写详细信息以获得奖品，有时甚至要求收件人支付一部分邮资或银行转账费用。

赌球网站诱投注

每次世界杯前夕，网络上会冒出大量以世界杯为噱头的非法博彩网站。

此类博彩网站在视觉上与世界杯官网类似，并标榜自己是世界杯指定投注网站，以此来打消玩家的顾虑。

销售虚假纪念币

世界杯期间，各种打着世界杯旗号销售虚假纪念收藏品的网站开始增多，其中销售各种虚假纪念币、纪念钞的最多。

此类网站其实很容易判断，一般其界面都非常模糊，且谎称自己是“权威机构授权”“限量发行”“收藏升值空间巨大”，以此来诱导不明真相的用户花钱购买。

假冒购票网站

像世界杯这种世界性的大型体育赛事，购票往往是一件非常难的事。尤其是比赛在国外，很多人并不了解如何从国外网站购票，也不了解整个购票的流程。

于是有人动起歪脑筋，通过违法网站来骗用户购买门票，然而当交易完成后却并不能够给客户提供票。

防范生活中的骗局

老人被“忽悠”投资收不回养老钱，北京西城法院进行强制执行——
法官执结1500多万元案款收23面锦旗

本报讯（记者周有强）“谢谢法官，这都是我们的养老金啊！”日前，23位案件当事人来到北京西城法院，给该院执行二庭吴艳茹法官及其团队送来了23面锦旗。这些当事人大多数是退休老人，因为一起借贷融资纠纷，老人们多年的积蓄面临无法追回的风险。执行法官历时一年多，最终将1500多万元案款执回，帮助当事人挽回了损失。

据了解，去年4月至8月间，西城法院执行庭陆续接收到涉及河北某集团公司、北京某投资公司的执行案件，这些案件的申请人基本上是60岁以上的退休老人。原来，被执行人的业务员先前在超市等场所向这些退休老人介绍投资项目。由于没有经受住高额利息的诱惑，老人们纷纷进行了投资，少则几万元，多则几十万元。随后，被执行人以债权转让、协议回购、补偿差等形式与老人们签订了债权合同。借贷到期后，被执行人却未能按照之前约定履行还款义务，进而引发了多起诉讼。虽然经过两级审判，老人们最终拿到了胜诉判决，但被执行人没能完成给付义务，最终这些案件进入了强制执行阶段，交到了吴艳茹法官及其团队手中。

法官们数次往返于北京、宣化、怀来等地，查找被执行人下落及财产线索。在工作中，法官发现被执行人名下一处刚被解除抵押的土地，第一时间对其进行查封。被执行人这才出面与法官联系。经过多方筹措，被执行人于5月将1500多万元案款全部交到了法院。6月6日，部分申请执行人来到西城法院，将23面锦旗送到了执行法官们手中。

用已经不属于自己的村民自建房做抵押大额借款，每月返还一笔小钱，过一段时间就停止支付，玩起失踪——

“小产权房”一房多卖骗多人



本报记者 刘友婷

近日，深圳市检察院公布了一起关于“小产权房”诈骗案件。此案中，黄某以早已不属于他的房屋为担保签订合同，或是租赁承包，或是大额借款，造成8名受害人实际损失769.2万元。据黄某交代，专有一些人在玩这种“套路”。“我做生意亏了，有中介叫我用已经出租使用权的房子抵押给别人借钱，中介说帮我搞定，给我找到出借人。”黄某说。

经深圳检察院提起公诉，近日，法院以合同诈骗罪判处黄某有期徒刑12年，并处罚金30万元。深圳市检察院检察官指出：“小产权房交易中，最容易出现一房多卖、多租多抵的情况。缺乏法律常识而又被高额利息收益所吸引，是上当受骗的重要原因。”

“空手套白狼”

年过七旬的黄某是深圳市福田区下沙村的村民，90年代就盖了两栋自建楼。

2013年12月底，黄某以2100万元的价格将两栋房屋转让给了陈先生。他用这笔钱做生意却亏了不少。正当黄某四处寻钱时，中介找上他，并教他一套空手套白狼的“金融技巧”。“按

照中介的意思，我以自己的农民房抵押，对方借钱给我。但为了钻法律空子，就以房屋租赁承包的方式操作。”黄某在法庭上称。

然而，这两栋房屋早已不属于黄某了。“经朋友介绍得知黄某想转让房产，2013年12月8日，我与黄某签订房屋转让协议，取得实际所有权。”陈先生说，从2015年11月起，就陆续有人手里拿着黄某和他们的租约过来收取租金。

2015年6月，黄某和受害人文先生签订了一份借款合同，以早已不属于他的房屋为担保，向文先生借款人民币150万元，5年还清。合同约定，黄某每个月向文先生支付本金及利息6万元。大半年时间，黄某共支付了66万元。2016年4月，黄某没有支付利息，并失去联系。

文先生认为，签订合同时，黄某刻意隐瞒已经将房产转让的事实，并用该房产作为签订合同的财产担保品，实际上是诈骗。

黄某并不只是将该房抵押给文先生一人，甘先生也是这一诈骗手段的受害人。2016年1月，黄某以下沙村两栋楼租金收益为抵押，向甘先生借了130万元。同年8月，再次向甘先生借了20万元。

“当时黄某说做生意还差一笔钱，我觉得他有房子作为抵押，就比较放心。”甘先生称，他通过朋友认识黄某，事后到了约定的付钱时间，黄某却一直拖着，再后来就停机联系不上了。

租赁承包骗来个“二房东”

除了抵押借款，签订租赁承包协议是黄某诈骗

的另一手段。

2015年7月15日，黄某和受害人祖先生签订了房屋5年租赁承包协议，祖先生支付了150万元人民币。黄某说，之前的租赁合同还没有到期，他每个月先给祖先生支付6万元租金收益，等合同到期后，再由祖先生经营。祖先生欣然同意，当起了坐收租金的“二房东”。然而，此后大半年里，黄某陆续支付了62万元的“租金收益”后停止支付，失去联系。

尝到“套路”的甜头，黄某一发不可收拾，如法炮制，又与宋先生、刘先生、郑先生、黎先生、吴先生签订合同，或者是租赁承包，或者是大额借款，先收对方一大笔钱，然后每月给回一笔小钱，过上一段时间，就停止支付，玩起失踪。

后来，黄某干脆跑到国外儿子去了。当受害人去查那套房子，才发现那栋楼早就“不姓黄”了。

据黄某交代，每次借的钱都有不同的中介“搭桥”，但对方的具体信息、名字等他并不知道。

“我现在还欠七八百万元。之前还有能力还钱，突然有一天就没有能力偿还所借的债务了。后来再借钱就是为了还前面的债。”黄某懊悔地说道。

利用管理漏洞多租多抵

2017年3月，黄某回国，受害人将其送到了派出所。同年7月，案件移送深圳市检察院审查起诉。经深圳检察院提起公诉，近日，法院以合同诈骗罪判处黄某12年有期徒刑，并处罚金30万元，对其财产依法追缴，退赔给受害人。

这个骗局含金量并不高，可为何如此多的受害

人愿意把上百万交给黄某？

此案中，有些受害人在签合同时，专门找了律师作见证；有些受害人专门去街道办事处核实过，房屋的所有人确实是黄某。至于房子里另有租客，也很正常，黄某特意叮嘱他们，不要去打扰租客，免得影响包租。

据了解，不动产登记是最准确的物权证明，但我国的农民自建房不允许上市流转，有的还涉及违建，根本就办不了登记。所以，黄某转让房屋后，只要不申报，村委会或街道就不了解房屋易手的情况，从原始登记看，房屋所有人仍是黄某。黄某正是利用这个管理漏洞，屡屡行骗屡屡得手。

办案检察官彭雪波分析，黄某隐瞒房屋已经转让的事实，在不具备实际履约能力的情况下，与多人分别签订租赁合同，将涉案房产重复租赁，重复收取巨额租金；同时又以涉案房产或涉案房产的租金收益为担保，向受害人借贷巨款，后停止支付款项，并失去联系。其诈骗故意明显，诈骗数额巨大，造成受害人实际损失共计769.2万元人民币，其行为已经构成了合同诈骗罪。

彭雪波表示，小产权房交易中，最容易出现一房多卖多租多抵的情况。表面上看，房子还在原业主名下，靠这个掩护，被告人今天抵押给甲，明天又租赁给乙，而房屋可能实际上早已经转让给了丙。“真正的抵押，必须在房屋登记机构办理抵押登记，当事人私下签订的抵押合同没有任何法律效力。缺乏法律常识而又被高额利息收益所吸引，这是上当受骗的重要原因。”彭雪波说。

为消除就业性别歧视，江西出台意见：

保障妇女平等就业纳入守法诚信等级评价

本报讯（记者卢翔通讯员齐美煜）“听说了这个意见出台后，我和姐妹们都特别高兴。”来自江西省吉安市峡江县的企业女工罗秀娟对《工人日报》记者说。为依法保障妇女平等就业和劳动权益，消除就业性别歧视，促进妇女平等就业，江西省妇联和省人社厅日前联合出台《关于加强妇女平等就业权益保障工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》要求，各级人社部门和妇联组织要旗帜鲜明地向全社会倡导男女平等的就业理念，明确要求用人单位在招聘聘用人员时，应当向妇女提

供平等的就业机会和职业待遇，除国家规定的不适合妇女的工种或者岗位外，不得提高对妇女的招用聘用标准或者设置排斥妇女平等就业的条件，不得以性别或者变相以性别为由拒绝、限制招用聘用妇女。

针对如何切实强化保障妇女平等就业，《意见》明确规定，各级人社部门劳动保障监察机构要建立健全常态化监管机制，依托用人单位劳动保障守法诚信等级评价管理平台，及时了解用人单位女职工劳动用工及保护状况，将用人单位遵守

各项妇女就业和特殊保护法律法规的情况，纳入用人单位劳动保障守法诚信等级评价中，实施动态管理，分类监管。

《意见》指出，对以性别为由拒绝、限制招用妇女或者提高对妇女的招用标准、设置排斥妇女平等就业条件的用人单位和职业中介机构，劳动保障监察机构应依据法律法规的规定依法进行查处。对涉及女职工的重大劳动保障违法行为，人社部门可以联合妇联组织向社会公布，并督促其纠正。各级妇联组织要畅通信访网络，借助妇女维权站（岗）、妇女法律

服务中心等基层维权服务站点，主动协助合法权益受到侵害的妇女向人社部门举报投诉或申请仲裁，提供必要的法律帮助和心理疏导，配合各级人社部门查处侵害妇女平等就业权益的违法行为。

在着力构建保障妇女平等就业的联动机制方面，《意见》提出，各级人社部门在处理涉及女性群体的重大劳动保障违法案件时应当听取妇联组织意见。妇联组织也应当聘请劳动保障监察员担任劳动保障法律顾问，及时向人社部门通报发现的涉及女性平等就业权益被侵害的信息，并协助提供证据资料等。

162名骗人炒外汇的“投资顾问”落网

本报讯（记者柳姗姗）吉林省辽源市公安局近日从广州将162名涉嫌电信网络诈骗犯罪嫌疑人押解至长春。该案是今年以来吉林省侦破难度最大、集中抓捕人数最多、跨省押解历程最长的电信网络诈骗案件，共捣毁犯罪窝点14个，冻结资金2000余万元。

1月5日，辽源市公安局刑警支队接到市民徐某报案，称其在去年的9月4日至11月20日期间，被人冒充投资顾问诱骗到“鼎盛环球外汇交易平台”炒外汇，被骗人民币10万元。接到报案后，辽源市公安局立即组成专案组展开侦查工作。

办案过程中，民警通过梳理入账资金流发现，辽源市民张某也在该网站被骗了13万元，遂立即决定对两起案件进行并案侦查。在长达5个月时间里，专案组先后派出30余次赴深圳、广州、北京等地调取相关信息500余条。

今年5月，在广州市公安局大力配合下，专案组查明了该案的总体情况。据查，以犯罪嫌疑人陆某、王某为首的团伙，在广州市注册了多家公司，并租用高档写字楼办公场所作为诈骗窝点，组织结构严密，分工明确，设有诈骗话务组10个、诈骗平台开发维护组2个、资金转账组2个、诈骗平台7个。

作案过程中，该团伙话务员冒充“白富美”、“投资顾问”等虚假身份，以加微信等社交平台的好友为名搭讪被害人，与被害人建立感情并赢取其信任后，适时以晒外汇虚假盈利单等手段，勾起被害人兴趣，进而指导被害人操作购买外汇。

随后，诈骗团伙再利用虚拟外汇平台与被害人进行对赌，反向引导被害人操作购买外汇，恶意让被害人损失大量钱财，并最终将被骗资金通过第三方支付平台（网银、支付宝、微信等）流入诈骗团伙的银行卡中。

5月18日，辽源市公安局组成300人的抓捕组远赴广州，于5月22日对盘踞在广州市多个区域的窝点开展统一收网行动，当场抓获犯罪嫌疑人162名，捣毁犯罪窝点14个，收缴电脑、手机等作案工具500余件，冻结资金2000余万元。



广场成“跨栏”竞技场

6月13日，郑州二七广场东大街入口处，尽管设置了近1米高的护栏，护栏两面分别写着“二七广场请向东进入”“文明出行请走过街天桥”的提醒字样，但有很多市民视若无睹“跨栏”。短短10分钟内，就有数百名市民以翻越隔离栏的方式横穿马路。

东方IC供图

大连一75岁大娘开车被撞，全责肇事司机称对方高龄是主因也应担责。法院判决——

事故担责不看“高龄”看过错

致于春英受伤。大连市沙河口区交警现场勘察后认为，出租车司机因右转弯未让直行车，负事故的全部责任，于春英无责任。经相关部门鉴定，于春英构成十级伤残。

然而，拿到《道路交通事故认定书》的于春英提出赔偿时却遭到拒绝。出租车司机程强及其投保的保险公司负责人均认为于春英是高龄司机，也应承担相应责任，不愿支付全部赔偿金。2018年1月，于春英将程强及其投保的保险公司告上法庭。

法庭上，程强辩称：“事发时，我驾车向右转，速度并不快。于大娘出事时已经74岁高龄，尽管有驾驶证，但观察能力和处理突发事故能力差，是导致本

次事故的主要原因，因此于大娘要对自己的损害承担责任。”

于春英的代理人、辽宁青松律师事务所律师王金海则认为，法律没有规定老龄司机拥有驾驶证不能开车，于春英在事发时正常行驶，没有超速，而且没有违反交通规则，现场交警认定于春英无责，出租车司机程强应当承担全部赔偿责任。

法院经审理后认为，本次事故的发生是出租车违反交通规则造成的，与于春英的年龄无关，故肇事司机程强及保险公司应赔偿由此造成的全部损失，即医疗费、伤残赔偿金、护理费、营养费和精神损害慰金共计14万余元。

本报讯（记者杨召奎）关系广大乘客切身利益的“机票退改签”问题，一个多月来持续引发关注。近日，江苏省消保委发布与7家互联网机票销售平台的约谈结果，并建议航空企业施行“机票退改签阶梯费率”，再成热议话题。

针对机票“退改签费率畸高”问题，江苏省消保委建议，施行差异化的合理的“机票退改签阶梯费率”；根据消费者的强烈呼声和民航业发展的现状，各家航空公司应根据运力成本的不同，结合消费者购票时间与离站时间的远近，现有的“离站前一定时间前后”唯一计算节点为离站前（或2小时或4小时），24小时、72小时、15日、1个月、3个月等多个计算节点，施行阶梯式递减的差异化“机票退改签阶梯费率”，有效降低相关收费、减少消费者的损失，提升民用航空业的服务水平。

对此，中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领认为，制订差异化的收费标准，而不是一刀切地统一收取固定高额费用，能够兼顾消费者、航空公司、在线旅游平台的共同利益。

“阶梯性费率是一种合理的风险分配机制，目前铁路系统正在实行的就是退改签梯度费率，航空系统为什么不行？”电子商务研究中心法律权益部助理分析师贾路路说。

中国消法研究会副秘书长陈音江对记者表示，

1996年施行的《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》规定，旅客在航班规定离站时间24小时内，2小时前要求退票，收取客票价10%的退票费；在航班规定离站时间后要求退票，收取客票价20%的退票费；在航班规定离站时间后要求退票，按机票处理。但2004年，原民航总局修订的《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》，取消了统一的退改签费用规定。后来，机票退改签费用由航空公司自主决定。

“两年前，原本由市场定价的机票代理佣金被改

为统一定价，机票代理营收大幅下滑。在此情形之下，部分机票代理为了规避自身风险，擅自提高退改票费率，甚至故意设置高于原价的退票费，让消费者无法退票。”陈音江说。

在赵占领看来，“机票退改签阶梯费率”在技术上不存在什么难度，“目前的问题，一是江苏省消保委的建议不具有强制约束力；二是因没有直接的法律规定，即使各家航空公司各自制定阶梯费率，恐怕标准也不统一，甚至相差很大。”

江苏消保委建议实行机票退改签阶梯费率

上期（北京）开印时间：3:00 印完时间：4:30